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Data: I/
Tempo de realizagdo da prova: 4 (quatro) horas

Leia com atencédo as instrucdes

Vocé recebera do Aplicador de Sala:

Um CADERNO DE QUESTOES contendo 50 (cinquenta) questdes objetivas, sendo 20 (vinte) de Lingua
Portuguesa, e 30 (trinta) de Psicologia da Educacdo e CARTAO-RESPOSTA personalizado.

E de sua inteira responsabilidade certificar-se que seu nome corresponde ao que esta impresso no CARTAO-
RESPOSTA. Assine 0o CARTAO-RESPOSTA assim que recebé-lo do Aplicador de Sala.

Transcreva suas respostas para o CARTAO—RESPO§TA preenchendo todo o circulo. Apds o preenchimento, ndo
serd possivel fazer qualquer alteragdo no CARTAO-RESPOSTA, pois, se assim o fizer, a questdo sera
considerada nula.

N&o rasure, ndo amasse, ndo dobre e/ou rasgue 0 CARTAO-RESPOSTA.

Utilize apenas caneta esferografica de cor azul ou preta, fabricada em material transparente, para assinalar suas
respostas no CARTAO-RESPOSTA.

Assinale assim: @

O candidato deve utilizar a mascara de protecdo & COVID-19; o uso é OBRIGATORIO e de responsabilidade do
candidato.

Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova. Faga-a com tranquilidade e controle o seu tempo pelo
MARCADOR DE TEMPO afixado no Quadro a sua frente. Esse tempo inclui as respostas assinaladas no
CARTAO-RESPOSTA.

Somente depois de decorridos 90 (noventa) minutos do inicio da prova, vocé podera retirar-se da sala de prova,
entregando OBRIGATORIAMENTE, ao Aplicador de Sala, o CADERNO DE QUESTOES e o CARTAO-
RESPOSTA.

Verifique se assinou 0 CARTAO-RESPOSTA antes de entrega-lo ao Aplicador de Sala.

Somente seré permitido a vocé levar o CADERNO DE QUESTOES quando estiverem faltando 30 (trinta minutos)
para o término da prova. Saindo antes desse horario, ndo havera, em hipétese alguma, possibilidade de resgate
do CADERNO DE QUESTOES.

E terminantemente vedado copiar suas respostas assinaladas no CARTAO-RESPOSTA.

Os 3 (trés) ultimos candidatos s6 poderéo deixar a sala SIMULTANEAMENTE e deverdo assinar a Ata de Sala
de Prova juntamente com a equipe de fiscalizacdo do Centro de Aplicagéo.

Os Aplicadores de Sala ndo estao autorizados a emitir opinido nem prestar esclarecimentos sobre o conteddo das
provas. Cabe Unica e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir sobre a alternativa correta.

NOME: CIDADE DE PROVA:

LOCAL DE PROVA: SALA:
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LINGUA PORTUGUESA |

01. Os enunciados do texto a seguir, intitulado “Estado
faltando 95% do universo”, foram extraidos de O Livro
da Ciéncia (Sao Paulo: Globo, 2016, p. 250-251).
Coloque-os na ordem correta, a fim de produzir um
enunciado claro, coerente e coeso:

02.

origem provavelmente hindu,

VI.

Para sua surpresa, seus resultados sugeriram
gue o aglomerado continha cerca de 400 vezes
mais massa que a sugerida pela luz somada de
suas estrelas.

Em 1922-23, Edwin Hubble ja havia percebido
que as “nebulosas” eram, de fato, galaxias
distantes.

Ele usou um modelo matematico chamado
teorema do Virial, que lhe permitiu calcular a
massa geral, a partir das velocidades relativas
de aglomerados galacticos individuais.

. Ficou claro que grandes quantidades de matéria

sdo frias demais para reluzirem em luz visivel,
mas ainda irradiam em infravermelho e ondas de
radio.

A época, a conclusdo de Zwicky foi
negligenciada, mas até os anos 1950 novas
tecnologias haviam aberto novos meios para
detectar material ndo luminoso.

Conforme os cientistas comecaram a entender a
estrutura visivel e invisivel da nossa e outras
galaxias, a quantidade de “massa faltante” caiu
substancialmente.

VII. A ideia de que o universo possa ser dominado

por algo além de matéria luminosa detectavel foi
proposta pelo astronomo suico Fritz Zwicky.

VIIl.Uma década depois, Zwicky se propds a medir a

IX.

massa geral do aglomerado Coma de galaxias.
Zwicky chamou essa quantidade surpreendente
de matéria oculta de “matéria escura”.

Assinale a alternativa que expressa a ordem
CORRETA dos enunciados:

a) H=VII=VIl=1—=IX=V-=IV-1ll-VI
b) H=VI-=VII=I=IX=1=-V-=VI-IV
c) H=VIl=IX=1=V=VI-IV-1ll-VI
d VIl—II=VIII=1l-1-IX-V-1V-VI
e) V- IX=-VIl=VI-I-IV-V-1-ll

Leia a letra da musica “Odara”, de Caetano Veloso,
lancada em 1977:

Deixa eu dancar pro meu corpo ficar odara
Minha cara minha cuca ficar odara

Deixa eu cantar que é pro mundo ficar odara
Pra ficar tudo joia rara

Qualquer coisa que se sonhara

Canto e danco que dara

Dentre os varios significados para a palavra “odara”, de

estdo os de “paz’ e

“tranquilidade”. A partir dessa palavra ndo portuguesa, o
compositor escreveu versos que rimassem com ela.
Entretanto, no pendltimo verso, ele usou “sonhar” num
modo e num tempo inadequados, criando uma licenca

poética exigida pela
corretamente conjugado em

rima. Esse verbo,
relacdo ao

para ficar
restante do

enunciado, deveria estar no:

03.

a)
b)
c)
d)
e)

pretérito imperfeito do indicativo
imperativo afirmativo

futuro do subjuntivo

pretérito perfeito do indicativo
futuro do pretérito do indicativo

Do livro O Mistério Campanella, de Jean Delumeau
(Sédo Paulo: Madras, 2011, p. 80), adaptou-se o
paragrafo a seguir transcrito. Assinale a alternativa que
0 apresenta com a pontuacdo CORRETA:

a)

b)

d)

A Peninsula Ibérica conheceu meio século de hem-
estar a partir de 1559, data do fim das “guerras da
[talia”. Mas — reverso da medalha — um grande
ndmero de soldados se encontrou entdo sem
emprego e muitos ndo conseguiram se reintegrar
na vida normal e retomar ocupacdes pacificas;
tornaram-se “bandidos”. O mal culminou nos
tltimos anos do século XVI. Essa “escalada do
banditismo” foi considerada uma chaga social
impressionante.

A Peninsula Ibérica conheceu meio século de bem-
estar a partir de 1559, data do fim das “guerras da
[talia”, mas (reverso da medalha), um grande
namero de soldados se encontrou entdo, sem
emprego e muitos ndo conseguiram se reintegrar
na vida normal e retomar ocupacdes pacificas,
tornaram-se “bandidos”. O mal culminou nos
ultimos anos do século XVI: essa “escalada do
banditismo” foi considerada uma chaga social
impressionante.

A Peninsula Ibérica conheceu, meio século de
bem-estar, a partir de 1559, data do fim das
“guerras da ltalia”. Mas, reverso da medalha, um
grande numero de soldados se encontrou, entao,
sem emprego e muitos ndo conseguiram se
reintegrar na vida normal, e retomar ocupacdes
pacificas; tornaram-se “bandidos”. O mal culminou
nos ultimos anos do século XVI, e essa “escalada
do banditismo” foi considerada, uma chaga social
impressionante.

A Peninsula Ibérica conheceu meio século de bem-
estar a partir de 1559, data do fim das “guerras da
[talia”. Mas — reverso da medalha — um grande
namero de soldados se encontrou entdo, sem
emprego, € muitos ndo conseguiram se reintegrar
na vida normal e retomar ocupacdes pacificas:
tornaram-se “bandidos”. O mal culminou nos
ultimos anos do século XVI, essa “escalada do
banditismo” foi considerada uma chaga social
impressionante.

A Peninsula Ibérica conheceu meio século de bem-
estar a partir de 1559, data do fim das “guerras da
Italia”, mas (reverso da medalha), um grande
nimero de soldados se encontrou entdo sem
emprego e muitos ndo conseguiram se reintegrar
na vida normal, e retomar ocupacdes pacificas,
tornaram-se “bandidos”. O mal culminou, nos
ultimos anos do século XVI, essa “escalada do
banditismo”, foi considerada uma chaga social
impressionante.
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04.

05.

Nos enunciados da questdo anterior, o uso das aspas

em “bandidos” serve para:

a) destacar palavra que se constitui num termo
vulgar.

b) dar maior intensidade ao significado da palavra.

c) citar outras fontes bibliograficas que tratam do
tema.

d) destacar o sentido hiperbdlico do termo.

e) realcar palavra cujo significado ndo corresponde
ao que esta escrito.

Leia o poema “Senhor feudal”, de Oswald de Andrade:

Se Pedro Segundo
Vier aqui

Com historia

Eu boto ele na cadeia

O Jdltimo verso do poema apresenta uma variante
linguistica no nivel:

06.

07.

a) morfologico
b) sintatico

c) léxico

d) fénico

e) semantico

Os enunciados a seguir foram adaptados do livro
Cosmos, de Carl Sagan (Sao Paulo: Companhia das
Letras, 2017). Assinale a alternativa que, de acordo
com a norma culta da lingua, apresenta enunciado
CORRETO:

a) Os principais astrbnomos dos séculos XVI e XVII
eram fascinados por cometas, e até Newton ficou
um pouco tonto com eles e passou noites em claro,
antes mesmo de sua graduacao, procurando-os ho
céu.

b) Daqui ha bilhdes de anos, havera um Gltimo dia
perfeito na Terra; depois dele, o Sol comecara a
ficar vermelho e a se distender, presidindo ao
aquecimento da Terra, mesmo nos polos.

c) Mesmo uma galaxia a primeira vista tdo bem
comportada como a Via Lactea, tem suas
agitacbes e suas dancas, pois as estrelas que a
formam movem-se com uma harmonia e uma
graca sistematica.

d) Os microscopios evoluiram a partir das lupas
usadas por comerciantes de tecidos para examinar
a qualidade da mercadoria e, com eles, descobriu-
se um universo numa simples gota d’agua.

e) Devido a duracéo do dia e da noite lunares, Kepler
descreveu a grande intemperanca do clima, e a
mais violenta altern&ncia entre calor e frio extremo
na Lua, o que é correto.

Leia as afirmativas a seguir:

I. A lingua falada se caracteriza, dentre outros
aspectos, por apresentar espontaneidade,
interrupcdo de frases e falta de preocupagédo com
regras gramaticais.

Il. A linguagem literaria, também chamada de norma

padrdo, € a utilizada pela camada mais culta da
sociedade e assegura a unidade do idioma.

lll. A lingua é a linguagem verbal utilizada por um
grupo, enquanto a fala é o uso da lingua por um
individuo da comunidade.

IV.Entende-se por significante o conceito transmitido
pelos sons ou pelas letras de uma palavra.

V. Nos versos “Amor é fogo que arde sem se ver, / E
ferida que déi e ndo se sente”, de Camdes, temos a
funcéo poética da linguagem.

Assinale a alternativa CORRETA:

08.

a) Somente as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.
b) Somente as afirmativas I, lll e V estéo corretas.
c) Somente as afirmativas I, IV e V estdo corretas.
d) Somente as afirmativas Il, Ill e IV estdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e V estdo corretas.

Leia o texto a seguir, extraido de O Livro da Filosofia
(Séo Paulo, Globo Livros, 2016, p. 49):

Sdcrates tornou-se figura conhecida em Atenas,
com reputacdo de espirito questionador. Segundo a
lenda, um amigo do fil6sofo perguntou a sacerdotisa de
Apolo, em Delfos, quem era o homem mais sabio do
mundo. A resposta do oraculo foi que ninguém era mais
sdbio do que Sobcrates. Ao saber disso, o proprio
Socrates ficou pasmo e recorreu as pessoas mais
cultas que pdde encontrar para tentar refutar o oraculo.
Descobriu que essas pessoas apenas achavam que
tinham respostas, mas diante de seu questionamento,
esse conhecimento revelou-se limitado ou falso.

O texto se caracteriza como sendo:

09.

a) argumentativo.
b) conversacional.
c) descritivo.

d) expositivo.

e) injuntivo.

Leia o texto a seguir, adaptado do livro Campos de
sangue: religido e a histéria de violéncia, de Karen
Armstrong (Sao Paulo: Companhia das Letras, 2016, p.
143):

Jesus de Nazaré nasceu durante o reinado do
imperador romano César Augusto, quando o mundo
inteiro estava em paz. Sob o dominio romano, um
grande grupo de nac¢des, inclusive antigas poténcias
imperiais, foi capaz de coexistir por um periodo
significativo, sem lutar entre si por recursos e territorios
— uma conquista impressionante. Os romanos faziam
as alegag0es caracteristicas de toda ideologia imperial
bem-sucedida: eles tinham sido escolhidos pelos
deuses, em sua visdo dualista; os outros povos eram
“barbaros” com quem nao podiam lidar de igual para
igual, e os civilizados deviam levar os beneficios da
civilizacé@o e da paz ao resto do mundo. Além, é claro,
de aferir grandes lucros. Mas a paz romana era
garantida de maneira impiedosa. O exército
profissionalizado de Roma se tornou a maquina de
matar mais eficiente que o mundo j& tinha visto.

Coloque V (para verdadeiro) ou F (para falso) nos

parénteses que antecedem as afirmativas a seguir, feitas
sobre aspectos linguisticos do texto:
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()

()
()
()
()

()

A expressdo “bem-sucedida® ndo esta
corretamente escrita, devido ndo admitir o uso do
hifen.

A oracao subordinada do primeiro periodo indica a
nocao de tempo.

A forma verbal “tinha visto” esta conjugada no
pretérito imperfeito composto do indicativo.
Observa-se a presenca de ditongo em palavras
como “missao”, “maneira” e “podiam”.

A palavra “aferir’” ndo esta de acordo com o
contexto e precisaria ser substituida pelo
parénimo “auferir”.

A virgula apds “de igual para igual” se justifica pelo

fato de o sujeito da oracéo posterior ser outro.

Assinale a alternativa que expressa a ordem correta

das letras V e F:
a)V-F-F-V-F-V
b) F-V-F-V-V-V
c) V-F-V-F-F-V
d F-V-V-F-V-F
e) V-V-F-F-V-F

10. Ainda em relacdo a palavras constantes do texto da
guestao anterior, assinale a alternativa em que todos
os vocabulos possuem digrafo:

a) missao — significativo — um

b) caracteristicas — garantida — igual

¢) tinham — profissionalizado — coexistir
d) quando — exército — territérios

e) maquina — poténcias — nasceu

11. Assinale a alternativa em que a acentuacdo dos
vocabulos (ou a auséncia dela) estda CORRETA:

a) N&o sei porqué tu te dois tanto pelos teus dois
amigos.

b) Os herdis dos romances contemporaneos nao tem
mais atos herdicos.

c) Costuma-se dizer que o0s homens com
autoconfianca vém, veem e vencem.

d) A assinatura dele, por ser reduzida e infima, é
guase uma rabrica.

e) Naquela ocasido, José fez um escarcéu porque
nao pode retirar o dinheiro.

12. Leia o texto a seguir, extraido e adaptado de O Livro da
Mitologia (Sao Paulo, Globo Livros, 2018, p. 40):

Ao roubar o fogo dos deuses, o titd Prometeu muito
contribuiu para conferir mais poder a humanidade, a
um custo pessoal elevado. Numa existéncia
praticamente livre de percal¢os, os humanos que ele
havia oferecido o dom do fogo continuaram a se
desenvolver e prosperar. Como castigo, porém,
Prometeu foi mantido preso e torturado durante
séculos pelas méos de Zeus, divindade invejosa e
rancorosa. Longe de se alegrar com a perspectiva
progressista do homem, o deus sentia-se ameacado
pela crescente confianca da humanidade e
pretendeu dar um basta. Zeus concluiu que, para
corrigir o equilibrio entre o poder divino e 0 humano,
era preciso haver uma grande calamidade no mundo
e essa calamidade foi a mulher. O irmédo de

Prometeu, Epimeteu, o cabeca dos homens, serviria
de instrumento para a vinganca.

Coloque V (para verdadeiro) ou F (para falso) nos
parénteses que antecedem as afirmativas a seguir, feitas
sobre aspectos linguisticos do texto:

() No segundo periodo, o pronome relativo “que” ndo
esta bem empregado e deveria ser substituido por
outra construcao.

( ) No primeiro periodo, o “a@” que antecede o
substantivo “humanidade” deveria receber o
acento indicativo de crase.

() Alinguagem é quase exclusivamente denotativa,
mas no Ultimo periodo observa-se a presenca de
uma conotagéo.

( ) No pendltimo periodo, “haver” ndo esta
corretamente escrito e deveria ser substituido por
“a ver’.

( ) Em “e resolveu dar um basta” o verbo “dar” nao
esta corretamente conjugado, pois a forma correta
é “da”.

( ) No mesmo enunciado, a palavra “basta” pertence
a uma das classes gramaticais invariaveis: a
interjeicao.

Assinale a alternativa que expressa a ordem
CORRETA das letras V e F:

a)V-V-V-F-F-F

b) F-F-V—-F-V-F
) V-V-F-F-V-F
d) F-V-F-V-V-V
&) V-F-F-V-F-V

13. Na sequéncia do texto da questao anterior, pode-se ler:

Obedecendo as ordens de Zeus, o deus do fogo e dos
ferreiros, Hefesto, pds méos a obra e moldou com barro
Umido uma fémea para o homem. Os outros deuses
olimpicos, entdo, contribuiram para a “produgcdo” da
mulher: Afrodite deu-lhe a beleza e a atracdo; Atena, a
habilidade para costurar; Hera, a curiosidade. Ela recebeu
aluz desses tragos o nome de Pandora (literalmente, “todos
os dons”). Epimeteu, que o nome significa “0 que pensa
depois”, ndo parou para pensar quando Hermes, o
mensageiro dos deuses, lhe trouxe Pandora, como um
presente enviado por Zeus. Nem mesmo atentou para o
que ela trazia em maos: um pote de ceramica.

Assinale a alternativa que NAO se refere de modo
correto ao texto:
pOs maos

a) Em trés ocasides (“as ordens de Zeus”,

a obra” e “a luz desses tracos”) o “a” deveria
receber o acento indicativo de crase.

b) Em “Epimeteu, que o nome significa ‘o que pensa
depois’,” o pronome relativo esta mal-empregado e
deveria ser substituido por outro.

¢) No primeiro periodo, a colocacdo de virgula ap6s
Hefesto esta errada, em virtude de ela separar o
sujeito do predicado.

d) No segundo periodo, 0 uso do ponto e virgula se
justifica porque ele separa ora¢des em que o verbo
foi omitido.

e) No ultimo periodo, em “para o que ela trazia em

maos”, 0 “0” € um pronome demonstrativo.
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14. Leia a sequéncia final do texto das duas questdes
anteriores:

N&o havia nada de inerentemente ruim em Pandora.
Embora tivesse sido advertida para que ndo abrisse o
pote, foi sua curiosidade — a caracteristica ofertada por
Hera — que a levou a ruina. Quando ndo mais resistiu a
vontade de espiar dentro do pote, ela o destampou,
deixando escapar todas as desgracas e infortunios do
mundo: a fome, a doenca, a perda, a soliddo, a morte.
Horrorizada, Pandora rapidamente tampou o pote — bem
a tempo de evitar que a esperanca saltasse. Com a
esperanca, o mundo ainda conseguiria perseverar,
congquanto a adversidade que o invejoso Zeus impusera a
humanidade.

Sobre a conjungdo “embora”, que inicia o segundo
periodo, pode-se dizer que:

a) liga duas oracdes coordenadas sintaticamente
dependentes.

b) possui um valor explicativo sobre o que a oracéo
principal declara.

c) € integrante, j& que introduz uma oragdo
subordinada substantiva.

d) expressa um argumento contrario, mas incapaz de
impedir a sua realizacao.

e) possui um valor de causa sobre o que a oracao
principal declara.

15. No texto da questdo anterior, a Ultima oracao
(“conquanto a adversidade que o invejoso Zeus
impusera a humanidade”) poderia ser reescrita, sem
perda de sentido, por:

a) conforme a adversidade que o invejoso Zeus
impusera a humanidade.

b) segundo a adversidade que o invejoso Zeus
impusera a humanidade.

c) porquanto a adversidade que o invejoso Zeus
impusera a humanidade.

d) por causa da adversidade que o invejoso Zeus
impusera a humanidade.

e) apesar da adversidade que o invejoso Zeus
impusera & humanidade.

16. Muitos graméticos e estudiosos da lingua portuguesa
ndo aceitam o uso de um mesmo complemento
referido a verbos de regéncia diferente. Esse fato
pode ser verificado em:

a) contemplar e pintar o poente.

b) encontrar e saudar os velhos amigos.
c) assistir e amar os filmes de faroeste.
d) mirar e atingir o alvo com uma flecha.
e) conhecer e admirar os belos jardins.

17. Assinale a alternativa que preenche
CORRETAMENTE as lacunas da frase a seguir:
Sendo o Festival das Cirandas uma das festas

mais gosto, acho preferivel ir a Manacapuru viajar

para o Nordeste.

a) que, a

b) de que, a

c) que, do que

d) de que, do que

e) das quais, do que

18. Leia o texto a seguir, extraido e adaptado do livro O
Massacre: Eldorado do Carajas, de Eric Nepomuceno
(Séo Paulo: Planeta do Brasil, 2007, p. 24):

No Pard, a propriedade da terra é sempre razdo de
disputa: nada é muito claro na hora dos titulos e papéis.
Mesmo se sendo estranho a terra, percebe-se que o
latifindio € uma caracteristica local que s6 pode ser
comparada a devastagdo inclemente, feita a luz do dia e
a margem da lei, e a pobreza das pessoas. Anda-se e
anda-se, tropecando em riquezas por todo lado, de tudo
gue é tipo — dos minerais do subsolo as matas, passando
pelas vastidées que algum dia foram cobertas de arvores
soberbas e hoje sdo pastos, plantacdes de soja,
carvoarias enegrecidas, areas ressecadas onde
pequenas siderirgicas surgem do nada. E, claro, pelo
gigantismo da Vale do Rio Doce, encravada em Carajas.
Tamanha é a forca e tanto peso tem a Vale no Para, desde
seus tempos de empresa estatal, que € comum ouvir que
nada — absolutamente nada — do que acontece de
importante no estado € alheio a ela. Ndo se pode estar
desatento com esse fato, mas precisa-se ser cuidadoso
com as armadilhas. Anda-se e anda-se, no desejo de
encontrar prosperidade, e 0 que se vé é que sobra terra,
falta trabalho, a injustica e o abandono se multiplicam com
a veloz ferocidade das ervas daninhas. Nao h& como ficar
indiferente a tdo negra realidade.

O texto apresenta uma regéncia
INCORRETA, o que pode ser verificado em:

nominal

a) nao se pode estar desatento com esse fato.

b) no desejo de encontrar prosperidade.

¢) Mesmo se sendo estranho a terra.

d) mas precisa-se ser cuidadoso com as armadilhas.

e) Ndo h& como ficar indiferente a tdo negra
realidade.

19. Do mesmo livro (p. 65-66) foi extraido e adaptado o
seguinte trecho:

O tempo escorre devagar pelas casas, pela escola,
que vai do ensino fundamental até o curso médio e tem
uns 900 alunos — na verdade, uma construcao de madeira,
embora, infelizmente, em condi¢cdes precarias, mas que
algum dia cumprira a promessa de ser substituida por
outra, de alvenaria. Os professores sdo contratados pela
prefeitura de Eldorado do Carajas. A escola leva o0 nome
de um dos mortos mais emblematicos daquela longinqua
tarde de quarta-feira, 17 de abril de 1996. E também lento
corre o tempo pelos dois ou trés armazéns, pelo acougue
a por tudo o que existe na vila: uma barbearia, uma oficina
de consertos de qualquer coisa, uma sorveteria, uma
cooperativa e uma associacdo do assentamento. Suas
sedes modestas ficam na praca. Funcionam como ponto
de encontro dos veteranos moradores da vila, que, sem
trabalho, ali ficam até o entardecer, tendo o dominé como
passatempo principal.

Assinale a alternativa em que aquilo que se afirma
sobre o processo de formagdo de palavra tirada do texto
NAO esté correto:

a) “infelizmente” é vocabulo formado por derivacao
prefixal-sufixal.

b) “entardecer” é vocabulo formado por derivagéao
parassintética.
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20.

c) “embora” é vocabulo formado por aglutinagéo.

d) “trabalho” é vocabulo formado por derivagédo
imprépria.

e) “passatempo” €& vocabulo formado por
justaposicao.

Assinale a alternativa que apresenta frase na qual a
palavra gue aparece na condicdo de particula
expletiva ou de realce:

a) Os grupos de danca que abrilhantardo a festa
ainda nao chegaram.

b) Tu tens que estudar para a prova, a fim de néo
seres reprovado.

¢) Que belo dia esta fazendo hoje!

d) Os meus desejos sdo maiores que a realidade do
mundo.

e) No ano passado, em julho, eu quase que viajei a
Europa.

PSICOLOGIA DA EDUCACAO |

21.

22.

23.

Segundo Belsky (2010), o desenvolvimento do ciclo
da vida, ou seja, o estudo cientifico do ciclo da vida
humana é hibrido retardatario da Psicologia. Suas
raizes residem no desenvolvimento infantil. Esta area
da Psicologia estuda o desenvolvimento do ser
humano em todos os seus aspectos, que sdo:

a) Cognitivo, emocional e experiencial.

b) Inconsciente, pré-consciente e consciente.

¢) Sensorial, intelectual, sexual e afetivo.

d) Multifatorial, organico, intelectual e sexual.

e) Fisico-motor, intelectual, afetivo-emocional e
social — desde o nascimento até a idade adulta.

O estudo do desenvolvimento humano em sua
perspectiva psicolégica € uma area de estudo da
Psicologia. Qual teérico da Psicologia funda em 1890,
nos Estados Unidos, o primeiro instituto dedicado ao
estudo cientifico da crianga?

a) Melanie Klein

b) Stanley Hall

¢) Jean Piaget

d) Eric Erikson

e) Donald Winnicott

Sobre os métodos de pesquisa em Psicologia do

Desenvolvimento € INCORRETO afirmar que:

a) os estudos a partir da observagdo naturalista
trazem como vantagem a possibilidade de controle
de variaveis.

b) na Psicologia do Desenvolvimento os estudos
secionais cruzados comparam diferentes criancas
de diferentes idades.

c) os estudos longitudinais observam as mesmas
criangas conforme elas se desenvolvem ao longo
do tempo. Através destes estudos encontram-se
mudancas e continuidades na experiéncia
individual.

d) nos estudos longitudinais a principal limitacédo
destes estudos é o tempo demandado.

e) os estudos culturais cruzados comparam crian¢as
em diferentes culturas.

24. S&o principios gerais do desenvolvimento humano:

I. O desenvolvimento se processa por etapas.

II. O desenvolvimento, embora continuo e
sequencial, ¢é marcado por profundas
transformacgoes.

[ll. O desenvolvimento é direcional e se da numa
direcdo céfalo-caudal e proximo distal.

IV.O desenvolvimento caminha das atividades gerais
para as especificas.

V. O desenvolvimento se da em velocidade diferente
para diversas partes do corpo.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente a afirmativa V esta incorreta.

b) Somente as afirmativas | e Il estdo incorretas.
c) Somente as afirmativas | e Ill estdo incorretas.
d) Somente as afirmativas IV e V estéo incorretas.
e) Todas as afirmativas estéo corretas.

25. Segundo Menegotto (2010), o método Bick de
observacdo oferece a oportunidade de observar o
desenvolvimento de um bebé desde o nascimento, no
ambiente da familia, e em sua rela¢cdo com a familia,
acompanhando como se originam e desenvolvem tais
relacbes. Os trés tempos do procedimento
metodolégico do método sédo o tempo:

a) de planejamento, o tempo de rela¢do com a familia
e o tempo dos resultados.

b) da preparacdo, o tempo de rapport, o tempo de
observacéo e conclusao.

c) da observagdo, o tempo das anotagfes e o tempo
da supervisao.

d) de organizacdo, o tempo de aplicacdo e o tempo
de resultados.

e) de elaboragcdo de pardmetros, o tempo de
interlocucdo e o tempo de execucgao.

26. Segundo Bock (2008), em 1900, no livro A
Interpretac&o dos Sonhos, Freud apresenta a primeira
concepgdo sobre a estrutura e o funcionamento
psiquico. Sobre isso é possivel afirmar, EXCETO:

a) Oinconsciente exprime o “conjunto” dos contetdos
nao presentes no campo atual da consciéncia.

b) O pré-consciente refere-se ao sistema em que
permanecem o0s conteldos acessiveis a
consciéncia.

c) O consciente é o sistema do aparelho psiquico que
recebe ao mesmo tempo as informacdes do mundo
exterior e interior.

d) O inconsciente é um sistema do aparelho psiquico
regido por leis morais e éticas.

e) Na consciéncia, destaca-se o fenbémeno da
percepcao.

27. A segunda teoria do aparelho psiquico, proposta por
Freud, introduz conceitos sobre os sistemas da
personalidade. Quais séo eles?

a) Pulsao, represséo e compulséo

b) Id, ego e superego

c) Personalidade normal e patolégica

d) Eros, Tanatos e Edipo

e) Inconsciente, pré-consciente e consciente
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28.

29.

Uma das elaboracfes da teoria psicanalitica de Freud
diz respeito a sexualidade infantil. Sobre uma das
fases do desenvolvimento psicossexual propostas por
ele, podemos afirmar: “Nessa fase ndo ha nenhuma
reorganizacdo da libido, a energia de vida, como
aconteceu nas fases anteriores.” Sobre qual fase é

essa afirmacéo?

a) Fase oral

b) Fase anal

c) Fase falica

d) Fase genital

e) Fase de laténcia

Para a Psicanalise existem varios mecanismos de
defesa. Sao caracteristicas dos mesmos:

I. S&o processos inconscientes realizados pelo ego,
isto &, ocorrem independentemente da vontade do
individuo.

II. No recalque existe a supressdo de uma parte da
realidade.

[ll. No mecanismo da proje¢do o individuo localiza
algo de si no mundo externo e ndo percebe aquilo
gue foi projetado como algo seu, que considera
indesejavel.

IV. Na formacéo reativa o ego busca afastar o desejo
gue vai em determinada direcdo e, para isso, 0
individuo adota uma atitude oposta a esse desejo.

V. No mecanismo de racionalizacdo o individuo néo
reconhece, nega ou considera inexistente certos
impulsos ou desejos penosos.

Assinale a alternativa CORRETA:

30.

31.

a) Somente as afirmativas | e Il estéo incorretas.
b) Somente as afirmativas Ill e IV estéo incorretas.
c) Somente a afirmativa V esta incorreta.

d) Todas as afirmativas estéo incorretas.

e) Todas as afirmativas estdo corretas.

“‘Um dos conceitos defendidos por Freud é o de
, que resulta da oposi¢éo entre
Id (desejo) e Ego, e é geralmente pressionado pelo
Superego (moral).” Assinale a alternativa que
complete a afirmacgéo:

a) conflito psiquico
b) determinismo psiquico

c) libido

d) pulsado de vida

e) sintoma

O tedrico Jean Piaget (1896-1980) desenvolveu
diversos  campos  de estudos  cientificos,

principalmente a Psicologia do Desenvolvimento e a
Teoria Cognitiva. Sua teoria é conhecida como:

a) teoria dos vetores.

b) teoria psicossocial.

c) epistemologia genética.

d) teoria da dissonéncia cognitiva.

e) teoria do desenvolvimento cognitivo.

32.

Sao caracteristicas do Estagio sensério-motor
defendido por Piaget:

I. A permuta organismo-meio se d& a nivel sensorial
e motor.

[l. Do nascimento até aproximadamente um ano e
meio - dois anos, a crianca se encontra no estagio
sensorio-motor.

lll. O estagio sensério-motor é o periodo da
"inteligéncia pratica", porque é uma fase do
desenvolvimento cognitivo onde a crianga nao usa
a linguagem, emprega apenas as suas agles e
percepcoes.

IV.Um bebé com 5 ou 6 meses de idade "néo
apresenta nenhuma conduta de busca de objeto
gue desaparece de seu campo visual".

V. Construgdes cognitivas importantes deste estagio
sdo as nocgdes de causalidade e a diferenciacdo
entre meios e fins.

Assinale a alternativa CORRETA:

33.

34.

a) Somente a afirmativa | esta correta.

b) Somente as afirmativas | e Il estdo incorretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV estéo incorretas.
d) Todas as afirmativas estdo incorretas.

e) Todas as afirmativas estéo corretas.

Segundo Piaget, dos sete aos doze anos,

aproximadamente, a crianca esta inserida no estagio

da Inteligéncia operacional concreta. Sobre essa fase
do desenvolvimento infantil € INCORRETO afirmar
que:

a) a crianca, embora ainda ndo se tenha completado,
independentemente da acdo, o equilibrio
operatério, as operacfes ldgico-aritméticas e
infralégicas se agrupam em sistemas de conjunto
das transformacbes e realizam as atividades
perceptivas.

b) o pensamento estd organizado de uma maneira
intuitiva e as respostas a interagdo com o meio se
ddo nessa perspectiva.

C) 0 grande progresso esta, exatamente, na
conquista das operacfes, ou seja, das relacBes
mentais, cuja reversibilidade e flexibilidade
garantem a criangca a compreensao logica das
situacdes vivenciadas.

d) operar significa, portanto, lidar com relagcfes de
classe, série, espaco, tempo, causalidade, nimero
e outras.

e) é nesse momento que se constituem 0s grupos e
agrupamentos caracterizados pela composicédo
transitiva, reversibilidade, associatividade,
identidade e tautologia ou interacdo numeérica.

De acordo com Wadsworth (2003), “durante estes
anos, a crianca desenvolve a capacidade de aplicar o
pensamento l6gico a problemas concretos, no
presente”. Essa afirmacao descreve um dos estagios
do desenvolvimento propostos por Piaget. Que
estagio é esse?

a) Estagio simbdlico

b) Estagio sensoério-motor

c) Estagio pré-operacional

d) Estagio das operagdes formais

e) Estagio das operacbes concretas
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35.

Segundo Carvalho (1996), sdo pressupostos basicos
da teoria piagetiana:

I. Piaget parte da suposicdo de que existe uma
ordem universal que também se aplica ao
desenvolvimento humano.

Il. Assimilacdo e acomodacdo constituem os modos
invariantes de conhecimento que ocorrem em
todos os niveis etarios e em todos os niveis de
desenvolvimento mental.

lll. Desenvolver é elevar cada vez mais o préprio nivel
operativo.

IV. O processo de desenvolvimento implica progredir
em direcdo a estruturas mentais cada vez mais
superiores, complexas e abrangentes.

V. A equilibracdo traduz um processo externo, que
pode comprometer o desenvolvimento do
individuo.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente as afirmativas IV e V estdo corretas.
b) Somente as afirmativas lll e V estéo incorretas.
c) Somente a afirmativa V esta incorreta.

d) Todas as afirmativas estéo corretas.

e) Todas as afirmativas estéo incorretas.

36. A teoria piagetiana defende que no Estagio Pré-

37.

operacional a qualidade da inteligéncia se modifica,
ao contrario do primeiro estagio, onde agir e saber
eram uma realidade s6; na transicdo para o segundo,
eles se separam e acontece o inicio do pensamento
com linguagem, o jogo simbodlico, a imitag&o
diferenciada, a imagem mental e as outras formas de
funcdo simbdlica. S&o caracteristicas desse estagio,
EXCETO:

a) Apresenta como uma das suas principais
caracteristicas a auséncia do jogo simbdlico e a
falta de representa¢cfes mentais.

b) Predominio do egocentrismo e das respostas
centradas nas configuragdes perceptivas.

c) Ndo consegue prestar aten¢do nas qualidades e
especificidades do objeto ou situagcdo. Examina a
situacdo e centra a sua compreensdo em apenas
um dos aspectos do objeto.

d) O egocentrismo se expressa até mesmo na fala,
através do monélogo coletivo.

e) A linguagem é ampliada como conseqiiéncia da
maior capacidade de simbolizacéo.

Uma das maiores contribuicdes do soviético Lev
Semionovitch Vygotsky (1896-1924) consiste na
forma original com que compreendeu a relagéo
desenvolvimento/aprendizagem. Para Vygotsky, para
ocorrer a aprendizagem, a interacdo social deve
acontecer dentro da , que
seria a distancia existente entre aquilo que o sujeito ja
sabe, seu conhecimento real, e aquilo que o sujeito
possui  potencialidade para aprender, seu
conhecimento potencial. Qual o conceito que
completa a afirmacéo?

a) zona real

b) equilibracédo

¢) vida inconsciente

d) capacidade intelectual

e) zona de desenvolvimento proximal (ZDP)

38.

Os estudos de Vygotsky sobre aprendizado decorrem
da compreensao do homem como um ser que se
forma em contato com a sociedade. S&0 pressupostos
da teoria de Vygotsky:

I. A formacdo se da numa relacdo dialética entre o
sujeito e a sociedade a seu redor - ou seja, O
homem modifica 0 ambiente e 0 ambiente modifica
o homem.

Il. Rejeicdo as teorias inatistas, segundo as quais o
ser humano ja carrega ao nascer as caracteristicas
gue desenvolvera ao longo da vida.

Ill. Os processos psicolégicos mais complexos - ou
funcbes psicoldgicas superiores, que diferenciam
0s humanos dos outros animais - s6 se formam e
se desenvolvem pelo aprendizado.

IV.A aprendizagem se da por meio do
armazenamento organizado de informacgdes na
memoéria de quem aprende, levando o sujeito a
uma “estrutura cognitiva”.

V. Toda relagdo do individuo com o mundo é feita por
meio de instrumentos técnicos, como, por
exemplo, as ferramentas agricolas, que
transformam a natureza, e da linguagem, que traz
consigo conceitos consolidados da cultura a qual
pertence o sujeito.

Assinale a alternativa CORRETA:

39.

40.

a) Somente a afirmativa | esta incorreta.

b) Somente as afirmativas Il e Ill estdo corretas.
c) Somente a afirmativa IV esta incorreta.

d) Todas as afirmativas estao corretas.

e) Todas as afirmativas estao incorretas.

De acordo com Bronfenbrenner, a melhor forma de
compreender o desenvolvimento passa por estudar o
individuo nos variados contextos/ambientes em que
se enquadra e se desenvolve. Esse autor identifica
niveis ou sistemas de influéncia ambiental, que séo:

a) Estagios do desenvolvimento.

b) Consciente, pré-consciente e inconsciente.

c) Estruturas programadas e semiprogramadas.

d) Atencdo, inteligéncia, percep¢éo e motivacao.

e) Microssistema, Mesossistema, Exossistema,
Macrossistema e Cronossistema.

A teoria das inteligéncias multiplas foi estudada como
um contrapeso para o paradigma da inteligéncia
Unica. A proposta dessa teoria é que a vida humana
requer o desenvolvimento de varios tipos de
inteligéncias. Quem foi o criador dessa teoria?

a) Jean Piaget

b) Lev Vygotsky

¢) Sigmund Freud
d) Howard Gardner
e) William James
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41. Segundo a teoria das inteligéncias mdltiplas, existe
uma Inteligéncia que se caracteriza pela capacidade
de observar o mundo e os objetos em diferentes
perspectivas. De que tipo de inteligéncia trata essa

afirmacao?

a) Inteligéncia espacial

b) Inteligéncia musical

c) Inteligéncia linguistica
d) Inteligéncia corporal

e) Inteligéncia intrapessoal

42. Numa perspectiva soécio-histérica, a adolescéncia
deve ser concebida a partir de quatro categorias de

analise que marcariam o seu significado. Séo elas:

a) Adolescéncia como produto social,

pessoal.

b) Adolescéncia como biolégica, como processo
social, como organizagdo identitaria e como

organizacao grupal.

c) Adolescéncia como transitéria, como eventual,

como circunstancial e resolutiva.

d) Adolescéncia como etapa, como processo, Como
inerente e como resultado de uma construcdo

social.

e) Adolescéncia antecipatéria, resolutiva, tardia e

inexistente.

43. De acordo com Knobel (2003), sédo alguns sintomas

da Sindrome Normal da Adolescéncia:

l. Busca de si mesmo e da identidade.

II.  Tendéncia grupal.

lll.  Aceitagcdo corporal.

IV. Necessidade de fantasiar e intelectualizar.

V. Crises religiosas.

VI. Deslocamento temporal.

VII. Evolugdo sexual
heterossexualidade.

VIII. Atitude social reivindicatoria.

IX. Manutencdo de dependéncia.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente as afirmativas | e VII estéo corretas.
b) Somente as afirmativas lll e V estao incorretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IX estdo incorretas.
d) Todas as afirmativas estéo incorretas.

e) Todas as afirmativas estdo corretas.

44. Arminda Aberastury defende que a adolescéncia é
caracterizada pela elaboracdo de Iutos. Sé&o

caracteristicas dessa elaboracgéo:

I. A perda que o adolescente deve aceitar ao fazer
o luto pelo corpo é dupla: a de seu corpo de
crianca e o abandono da fantasia do duplo sexo.

II. O luto frente ao crescimento implica a elaboracao
egoica sobre 0 mundo externo e os desniveis
entre o crescimento do corpo e a aceitacdo

psicoldgica desse fato.

como
contradicdo, como processo interno e evolucdo

do autoerotismo até a

lll. Figuras idealizadas sao usadas como substitutas
das figuras paternas, para que o luto pelos pais
da infancia seja elaborado de maneira externa.

IV. No adolescente normal, o manejo das ideias
serve para substituir a perda de seu corpo infantil
e a nado aquisicao pela personalidade adulta de
simbolos intelectualizados de onipoténcia,
reformas sociais e politicas, religiosidade.

V. O adolescente age, na maior parte do tempo, pelo

principio do prazer, delegando ao outro a
responsabilidade e a regulacéo das regras.

Assinale a alternativa CORRETA:

45,

46.

47.

48.

a) Somente as afirmativas | e Ill estdo incorretas.
b) Somente as afirmativas Il e V estéo incorretas.
c) Somente as afirmativas IV e V estdo corretas.
d) Todas as afirmativas estéo corretas.

e) Todas as afirmativas estao incorretas.

Para Erikson existe uma ordem no processo evolutivo
gue vigora igualmente nos niveis bioldgico,
psicoldgico e social, o principio epigenético. O autor
nomeia as fases do desenvolvimento de:

a) fases psicossexuais.

b) processos psicoafetivos.

c) estadios do desenvolvimento.

d) conflitos nucleares e parciais.

e) sucessao de permutas psicossociais.

De acordo com a teoria de Erik Erikson, a quinta idade
corresponde ao periodo da adolescéncia, na qual o
conflito principal é:

a) ldentidade X confuséo de papeis.
b) Confianca X desconfianca bésica.
¢) Produtividade X inferioridade.

d) Generatividade X estagnacao.

e) Intimidade X isolamento.

Segundo Fiedler (2016), a grande busca da
adolescéncia sera a:

a) integracdo de processos psicossociais diversos e
multiplos.

b) resolugéo dos conflitos anteriores e posteriores.

c) harmonizacgéo de processos interiores e pressfes
do ambiente.

d) resolucdo do conflito heterossexualidade X
confuséo sexual.

e) definicdo de uma identidade social e politica, moral
e religiosa, vocacional e profissional, sexual e
afetiva.

De acordo com Rosa (1993), podem ser consideradas
como tarefas evolutivas do adulto, EXCETO:

a) Estabelecer-se profissionalmente.

b) Assumir responsabilidades civicas.

c) Iniciar a propria familia e educar os filhos.

d) Desenvolvimento de um sentido de identidade.

e) Escolha de um c6njuge e aprender a viver com o
cbnjuge escolhido.
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49,

50.

A teoria de desenvolvimento na Psicologia de Daniel

Levinson (1920-1994) inclui a ideia de trés fases da vida

adulta que ocorrem apdés a adolescéncia. Estes
estagios sao conhecidos como:

a) Pré-adultez, adulto jovem e idoso.

b) Idade Adulta Jovem, Meia Idade e Idade
Avancada.

c) Pos-adolescente, adulto e meia idade.

d) Adulto de transicéo, idade adulta e transi¢do para
a velhice.

e) Adulto generativo, adulto isolado e adulto
estagnado.

De acordo com a teoria de Levinson (1978), a vida
adulta como etapa evolutiva tem como caracteristicas:

. A vida adulta é marcada por periodos de
estabilidade e transicéo.

. Aos periodos de transicdo sucedem-se
momentos de integracdo, a que correspondem
mudancas na estrutura do individuo.

lll. Nos periodos de transicdo na vida da pessoa, 0s
papéis (casamento, nascimento de filhos,
divércio, viuvez etc.) que o individuo assume tém
crucial importancia.

IV. A relevancia dos papéis ou tarefas especificas
prende-se ndo s6 com a forma como o individuo
encara esses mesmos papéis, mas também pelas
expectativas sociais acerca dessas mesmas
tarefas.

V. A vida do individuo é constituida por alternancia
entre estruturas estdveis e momentos de
transicdo, podendo estas estruturas serem
representadas por faixas etérias.

VI. A estagnacao € uma caracteristica considerada
como comum a todos os adultos.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente a afirmativa VI esta incorreta.

b) Somente as afirmativas Il e VI estdo incorretas.
c) Somente as afirmativas IV e V estao corretas.
d) Todas as afirmativas estéo corretas.

e) Todas as afirmativas estéo incorretas.
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